## O F G - C T S

# 》"排毒养颜"的活性炭冰淇淋,你敢吃吗

文、图: 今日女报/凤网见习记者 欧阳婷 诵讯员 陈双

炎炎夏日,冰淇淋成了很多人的 消暑佳品。近日,一款名为 "椰子灰" 的冰淇淋风靡各地,更吸引了不少长 沙美女的目光——看上去黑黑的冰淇 淋,不是巧克力,也不是墨鱼汁,厂 家宣称是全国首创,"用烧焦的椰子 壳灰,混合活性炭制作而成",让人 在享受美味的同时,还有"养颜、排毒" 的功能。

众所周知,有净化空气作用的活 性炭通常被用于异味浓重的新房新车, 如今吃进肚子是否也能清洁肠道呢? 今天,就请跟着今日女报/凤网记者 的镜头走一走,看看大家都怎么说。





#### 长沙人有多爱"网红冰淇淋"?

说起"椰子灰"的网红蜕变史,之所以 备受关注,可不止是"高颜值",更多的是因 为它的宣传"功效"。可"尝过鲜"的消费者 究竟是怎样的看法呢? 7月16日, 今日女报 /凤网记者在长沙市区内进行了一番走访……



MALL

"我觉得这个冰淇淋很好吃,椰子味很 浓, 而且很细腻, 没有颗粒感。"19岁的小罗 告诉今日女报/凤网记者,她从网上得知长沙 有"椰子灰"卖后,抱着猎奇的心理,和男朋 友一起来尝鲜,"吃完以后,感觉满嘴的水泥"。 针对广告中"养颜排毒"的说法,小罗认为更 多是一种宣传手段,"偶尔吃一两支没什么太 大感觉,排毒的功效感觉太夸张了"。



南门口作为长沙"老饕"经常来往的地方, 当然少不了"椰子灰"的存在。有很多店家 直接将冰箱放在店门口,把"椰子灰"放在 明显的位置。25岁的白领文文是因为微博热 搜从而得知"椰子灰"这款冰淇淋,即使"这 款冰淇淋因为含有活性炭在国外被禁, 但是 作为一个吃货,为了吃也要勇敢点"。文文认为, 虽然冰淇淋价钱有点贵, 但味道不错。不过, 她表示,自己尝试过后,不会把"椰子灰"

作为自己购买冰淇淋的首选。



#### 吃活性炭食物排毒? 假的!

"不用期待吃活性炭可以有排毒养颜的功效, 冰淇淋本身还会影响血糖, 反而对减肥不利。" 湖南中医药大学第一附属医院营养科一级公共营 养师蔡年中表示,活性炭冰淇淋并不像宣传中说 的那样, 能产生美容养颜的效果。

蔡年中介绍,能够合法添加进食物中的是"活 性炭"和"植物活性炭"两种,并不包括"竹炭"。 根据《食品安全国家标准・食品添加剂使用标准》 的规定,活性炭和植物活性炭可作为加工助剂在 各类食品加工过程中起到助滤、澄清、吸附、脱 色等作用。但商家在食品制作过程中, 在达到预 期目的的基础上应尽可能降低活性炭的使用量, 也应该在最终成品制成之前去除或尽可能降低其 残留量。虽然目前国家对残留量尚无限定的标准, 但规定了其残留量不应对健康产生危害, 也不应 在最终食品中发挥功能作用, 所以, 商家如果因 产品残留"活性炭"而声称有"排毒"等功效则 有违法嫌疑。

#### 当心排毒不成反过敏

"活性炭一般是由一些有机质原料比如骨头, 经过高温炭化加工而成的。"蔡年中说,食用少 量的活性炭, 最终随着消化会排出人体, 不存在 危害健康的担忧。但过多摄入,不仅会影响维生 素、矿物质以及抗氧化成分等营养素的吸收,还 会降低药物如抗抑郁药物、抗炎药物的吸收, 更 会降低胃肠蠕动,容易引起恶心而便秘;还可能 引起过敏、腹痛等副作用。不过,相比于活性炭, 植物炭黑在我国却是一种合法的食品添加剂,可 以用于冷冻(除食用冰以外)的饮品,也可以作为 着色剂用于糖果、大米制品、小麦粉制品、糕点、 饼干等食品中, 但必须把植物炭黑的使用量控制 在 5.0g/kg 内。





### 除了"椰子灰",这些黑色食品也得当心 竹炭花生

除了"竹炭冰淇淋",声称能够美颜的"竹炭花 生"也风靡一时,受到了众多爱吃人士的青睐。《吃 的真相》作者、食品工程博士云无心曾在网上公开 表示,"排毒、防止便秘"的竹炭花生等竹炭类食品 其实又是一个忽悠人的概念食品, 因为排毒本身就 是一个营销忽悠概念, 人体有自己

系统,并且国家《食品添 加剂使用卫生标准》并 未将竹炭列入食品添加 剂行列,在食品中添加 竹炭属于违规添加。



早前,能够"治疗便秘"的竹炭面包风靡的时候, 福建省医科大营养学系研究食品添加剂的林文庭教授 就曾表示过,像竹炭这种非食品类的物质,并没有列

入食品添加剂使用卫生标准中,对 干竹炭类产品,如果生产商能 提供可食用的依据、用量等 详细信息, 经过批准是可以 用于食品的。但毕竟目前并 没有对它的相关研究, 因此 竹炭是否可以食用, 还有它所谓 的排毒功效及用量, 都需要消费者谨慎选择



## ·图教你区分风寒和风热

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 胡翠娥 受访专家: 谭超(湖南中医药大学第一附属医院副主任医师)

入伏高温, 很多人感冒都 好不了。最近我连续接到两个 求医微信——一位患者说她 鼻塞咳嗽,吃了一个星期的抗 病毒口服液,结果病情越来越 重。问及病因和症状,确诊是 风寒。但抗病毒口服液的主要 成分是清热解毒药物, 因此, 吃药后寒上加寒,病重也是情 理之中。另一位患者同样是感 冒,症状主要为嗓子疼、咳嗽。

他吃了两天参苏丸, 咽喉肿痛 喝水说话都困难。我通过微信 询问病情,观察舌象,确诊为 风热感冒。但参苏丸是辛温兼 补的中成药, 吃药后热上加热, 又治反了!

举这两个例子, 反映的却 是大多数湖南人的问题。感冒 自诊,买药治病,往往适得其反。 所以, 我们先得辩证区分一下 到底什么是风寒与风热。

证 型	共同症状	寒 热	汗	鼻 涕	咽 喉	咳 嗽	渴	苔	脉
风寒证	恶寒发热,鼻	发恶 热寒 轻重	无汗	清涕	咽痒	咳嗽声重 % % % % % % % % % % % % % % % % % % %	口不渴	苔薄白	浮脉 紧浮 或
风热证	鼻塞流涕, 头身疼痛	发 恶 热 重	有汗	浊涕	咽痛	咳痰黏稠 嗽粉刺或 別或	口渴	苔薄黄	脉浮数

制图/潘晶慧

所以,治疗风热证的中成药主要为抗病毒口服液、银翘解毒片、 桑菊感冒片、抗感颗粒等,如果咳嗽较重可以加用川贝蜜炼枇杷膏、 急支糖浆;治疗风寒证的中成药主要为风寒感冒颗粒、风寒咳嗽颗 粒、通宣理肺丸、止咳宁嗽胶囊等,其中通宣理肺丸散寒止咳作用 较强。

#### ■小科普

#### 宝宝皮肤破损时勿洗澡

文/滕佳颖(湖南省儿童医院感染科)

暑热难耐,一进家门洗个澡, 真是好不快活! 但是你知道吗, 宝宝洗澡时间也是大有讲究的! 无论是淋浴还是坐浴, 当宝宝 皮肤有创口, 且受损面积较大 时,最好不要洗澡。如果伤口 长时间浸水,很可能引起感染, 影响伤口愈合。当然,如果伤口 很浅, 且有防水敷料保护的话, 可以短时间洗澡, 但要避免揉 搓伤口处。

很多家长会联想到,每次打 完疫苗后, 医生都会叮嘱 24 小 时内最好不要洗澡,原因也是这 个吗? 是的, 医生有这样的叮嘱, 多半是怕针孔进水引起感染。但 注射疫苗留下的针孔非常小, 很 快就愈合了, 出现感染的概率非 常小。尽管如此, 为了宝宝的安 全起见,还是听医生的话吧。

#### 孩子尿液变红是怎么回事

文/彭雅妮(湖南省儿童医院重症医学一科)

当妈妈看到孩子尿液呈红色 时,第一反应就想到了尿血,是 肾脏出问题了。其实引起孩子尿 液发红的原因有多种, 有生理性 的, 也有病理性的。

病理性引起孩子尿尿红色, 最常见的疾病有急性肾炎、泌尿 系统外伤、肾盂肾炎、肾结核 等。如果孩子尿血红色持续时间 较长,伴有尿频、尿急、尿痛等, 需及时就医。生理性的常见于饮 食(黑莓、红色火龙果、甜菜等), 口服铁剂、利福平等药物等, 也 易引起孩子尿尿红色。如果孩子 由口服铁剂造成的, 也可先停用 铁剂观察。另外, 孩子在夏季饮 水少, 剧烈活动时, 易造成肾小 球血流量减少, 就会出现尿红色, 一般注意休息、适当饮水就可以 改善。